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OBJETIVOS: 


Desenvolver a capacidade do estudante, para que ele identifique estruturas algébricas, conheça suas principais propriedades e utilize-as também em outras áreas da matemática.

CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:

1. Álgebra Proposicional
· Proposições e Funções Proposicionais. Conectivos. Quantificadores. Negação, implicação e equivalência de proposições. Técnicas para obtenção de proposições equivalentes.

2. Teoria de Conjuntos
· Definições básicas. Conjuntos indexados em famílias de índices infinitos. Operações com conjuntos indexados. Partições. Produto Cartesiano.

3. Relações e Funções
· Relação reflexiva, simétrica, anti-simétrica e transitiva. Relação de ordem e relação de equivalência. Classes de equivalência. Conjunto quociente. Funções. Operações com funções. Conjuntos de funções. Conjuntos Ordenados. Condições de cadeia. Axioma da Escolha. Lema de Zorn.

4. Operações em Conjuntos

· Operações binárias. Operações “fechadas” no conjunto e operações definindo novos conjuntos. Estruturas e subestruturas algébricas. Postulados.

5. Teoria de Anéis

· Anéis, subanéis e ideais. Anel quociente. Homomorfismo e Automorfismo de anel. Anéis de Integridade. Anéis Euclideanos. Anéis Fatoriais. Anéis Quadráticos. Anéis Artinianos. Anéis Noetherianos.

6. Teoria de Corpos
· Corpos e subcorpos. Característica. Copo de Frações de um Domínio. Corpo dos números complexos. Introdução a extensão de Corpos.

7. Teoria de Grupos

· Grupos, subgrupos e classes laterais. Classes de Conjugação. Grupos cíclicos. Grupos diedrais. Grupos simétricos e alternados. Teorema de Lagrange. Grupo quociente e homomorfismo de grupos. Teorema de Cayley. Teorema de Sylow.

METODOLOGIA: Aulas expositivas e aulas de exercícios

AVALIAÇÃO: 3 provas e listas de exercícios.


A média final será a média das 4 notas (3 provas + média das listas de exercícios).


Estará aprovado o aluno com freqüência suficiente, que obtiver média final maior ou igual a 6,0 conforme Art. 72 da Resolução nº  17/Cun/97.


O aluno com freqüência suficiente, que apresentar aproveitamento insuficiente, terá direito a realizar uma prova final, conforme disposto no § 2 do art. 70 e § 3 do art. 71 da Resolução nº 17/Cun/97.
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