PLANO DE ENSINO





DISCIPLINA: Álgebra Linear II


CÓDIGO: MTM 5252


PRÉ-REQUISITO: 


Nº DE HORAS-AULA SEMANAIS: 5


Nº TOTAL DE HORAS AULA: 90


SEMESTRE: 95.1


CURSO(S): Licenciatura em Matemática


PROFESSOR(ES): 





OBJETIVOS:





	No final da disciplina, o aluno deve conhecer os teoremas e definições básicas apresentados durante o semestre. Ele deve ser capaz de utilizar estes fatos para resolver problemas envolvendo álgebra linear. Esta disciplina deve mostrar a interligação da álgebra linear com as outras áreas de matemática tais como a geometria e as equações diferenciais lineares, bem como apontar o caminho para os métodos numéricos usados para resolver problemas lineares práticos.





CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:





  I - Estrutura do Espaço Vetorial


                 n


	O sistema R  e as suas propriedades - revisão; axiomas de espaço vetorial; propriedades aritméticas; subespaços; intersecção, união e soma de subespaços; produtos de espaços; subespaços gerados por subconjuntos; conjuntos de vetores linearmente dependentes e independentes; bases e dimensão; espaços de dimensão finita; exemplos de espaços vetoriais.





 II - Transformações Lineares e suas Matrizes





	Transformações lineares; imagem e núcleo de uma transformação linear; soma e composição de transformações; multiplicação por escalares; espaços vetoriais e álgebra de transformações; isomorfismos; isomorfismo entre os espaços de dimensão finita e os Rn; matrizes de uma transformação linear; propriedades aritméticas induzidas nas matrizes pelas operações com transformações; matrizes semelhantes e de mudança de base; inversão de matrizes.





III - Autovalores e autovetores





	Autovalores e autovetores de uma transformação; subespaços invariantes; cálculo de autovalores e autovetores através de matrizes; polinômio característico; polinômio mínimo; diagonalização de matrizes; visão de técnicas numéricas para calcular autovalores e autovetores; aplicações a sistemas lineares de equações diferenciais.





 IV - Dualidade





	Dualidade no espaço Rn; axiomatização de produto escalar; exemplos; espaço dual; teorema de representação de riesz; dual de uma transformação - transformação adjunta; vetores ortogonais; bases ortonormais; transformações e matrizes ortogonais; transformações e matrizes simétricas, positivas e antissimétricas; diagonalização de matrizes simétricas por matrizes ortogonais; propriedades geométricas de produtos escalares e matrizes ortogonais; visão de outras técnicas numéricas.





  V - Formas Bilineares e Quadráticas





	Funções bilineares; formas bilineares; formas simétricas; matriz de uma forma bilinear; diagonalização de formas simétricas com matrizes ortogonais; formas quadráticas; lei da inércia de sylvester; reconhecimento de formas quadráticas em R² e R3.





METODOLOGIA:





	Aulas expositivas e listas de exercícios.





AVALIAÇÃO:





	Serão aplicadas quatro provas de pesos iguais durante o semestre. As provas serão aplicadas durante a quinta, nona, décima-terceira e décima-oitava semana do semestre. A nota final será a média aritmétrica das notas das quatro provas, acrescida na seguinte forma:


a) em meio ponto se o aluno tem no máximo cinco faltas (justificadas ou não) durante o semestre e/ou.


b) em meio ponto se o aluno tem nota satisfatória em pelo menos oitenta por cento das listas de exercícios.





CRONOGRAMA:


      Capítulos I e II  25 aulas + 2 (1ª avaliação)


      Capítulo III      19 aulas + 2 (2ª avaliação)


      Capítulo IV       20 aulas + 2 (3ª avaliação)


      Capítulo V        18 aulas + 2 (4ª avaliação)


RECUPERAÇÃO:





	Durante o período de recuperação o aluno com nota final não inferior a três e freqüência suficiente poderá prestar exames suplementares correspondentes às provas em que tem nota inferior a seis. As notas obtidas nestas provas suplementares substituirão as notas obtidas durante o semestre para o cálculo da nota final.
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