PLANO DE MTM 5500 : INTRODUÇÃO À GEOMETRIA

PRÉ-REQUISITO: MTM 5818 (H-Cálculo IV)

Nº DE HORAS-AULA SEMANAIS: 08

Nº TOTAL DE HORAS-AULA: 144

CURSO: Bacharelado em Matemática e Computação Científica

SEMESTRE: 00/2

PROFESSOR: Luiz Augusto Saeger

EMENTA: Curvas em R3. Superfícies em R3. Fibrado tangente. Campos vetoriais. Derivada covariante. Aplicação de Gauss. Curvatura. (Formas diferenciáveis em R3 e sobre superfícies no R3. Fibrado cotangente.) Teorema de Stokes sobre superfícies mergulhadas em R3. (Método do referencial móvel sobre superfícies em R3.) Conexão e Curvatura. Classificação das superfícies compactas usando cirurgia. Teorema de Grauss-Bonnet sobre superfícies em R3.

OBJETIVOS: 

· Introduzir técnicas diferenciais para o estudo de superfícies;

· Introduzir uma estrutura (métrica) riemanniana sobre a superfície através de um mergulho em R3;

· Estudar objetos intrínsecos (ex. conexão, curvatura) definidos pela métrica;



· Estudar a classificação das superfícies a menos de homeomorfismo.

PROGRAMA:

I - Curvas em R3

Curvas parametrizadas; curvas regulares; comprimento de arco; teoria local de curvas parametrizadas pelo comprimento de arco (curvatura, torção); forma canônica local; inequação isoperimétrica.

II - Superfícies Regulares em R3
Superfícies regulares, imagem inversa de valores regulares; mudança de parâmetros, funções diferenciais sobre superfícies; plano tangente; aplicações diferenciáveis entre superfícies e a derivada de uma aplicação; a primeira forma fundamental (métrica induzida); área; orientação de superfícies.

III - A Aplicação de Gauss 

Aplicação de Gauss; segunda forma fundamental; campos vetoriais sobre superfícies.

IV - Geometria Intrínseca de Superfícies
Aplicações conformes e isometrias; o teorema egrégio de Gauss; derivada covariante; conexão de Levi-Civita; transporte paralelo; curvaturas; teorema da divergência, teorema de Gauss-Bonnet local e global; propriedades das geodésicas. 

V - Classificação das Superfícies Compactas
Superfícies compactas; enunciado do Teorema de Classificação; triangulação de superfícies compactas; demonstração do Teorema de Classificação; característica de Euler de uma superfície; genus de uma superfície.

METODOLOGIA: O conteúdo programático será desenvolvido através de aulas expositivas sobre o conteúdo teórico e de aulas práticas de exercícios.

AVALIAÇÃO: A média M será obtida de

M = (P1 + P2 + P3)/4,
onde P1, P2 e P3 são provas escritas obrigatórias, referentes às seis áreas do programa como indicado no cronograma. Estará aprovado o aluno com freqüência suficiente que obtiver média M maior ou igual a 5,75, segundo o Art. 72 da Resolução nº 17/Cun/97. O aluno com freqüência suficiente que apresentar média M menor que 5,75 e maior ou igual a 3,0 terá direito a realizar um exame final, sobre todo o conteúdo, conforme o que dispõe o §2 do Art. 70 da Resolução nº 17/Cun/97. Neste caso, a média para ser aprovado, Mf, será dada pela fórmula

Mf = (M + E)/2,

onde E é a nota do exame final, segundo o §3 do Art. 71 da mesma resolução.

CRONOGRAMA: (127 h-aulas efetivas)

I - Curvas : P1
II e III – Superfícies e aplic. de Gauss: P2
IV e V – Geometria intrínseca e classificação: P3
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