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2) OBJETIVO 

Ao final do curso o aluno deverá reconhecer e resolver situações-problemas envolvendo o uso dos conceitos de funções, limites, derivadas e integrais, bem como seu controle nos registros gráficos, aritméticos, algébricos e geométricos.

3) EMENTA

Funções: lineares, quadráticas, logarítmicas, exponenciais e trigonométricas. Limites. Derivadas. Noções de Integral.

4) CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:                                                               

1ª Unidade

Funções                                                      

Definição, domínio, imagem, gráficos e comportamento de funções; funções lineares, quadráticas, exponenciais, logarítmicas e trigonométricas;  a inversa de uma função.

2ª Unidade

Limites e continuidade                                        

Noção intuitiva de limite; definição; teorema da unicidade do limite; propriedades dos limites; limites laterais; limites no infinito; limites infinitos; limites   fundamentais; funções contínuas - definição e propriedades; assíntotas horizontais e verticais. 

3ª Unidade

Derivada                                                       

Reta tangente a uma curva; derivada de uma função num ponto; função derivada; continuidade e funções deriváveis; derivadas laterais; regras de derivação; derivada de uma função composta (regra da cadeia); derivadas das funções elementares; derivadas sucessivas.

4ª Unidade

Aplicações do conceito de derivada                                           

Interpretação dinâmica da derivada: taxa de variação, velocidade e aceleração; teorema de Rolle e teorema do valor médio; pontos de máximos e mínimos;  critérios de determinação de funções crescentes e decrescentes, de pontos de máximo e de mínimo relativos, de pontos de inflexão e da concavidade de uma função; esboço de gráficos; problemas envolvendo pontos de máximos e de mínimos; Teorema de L'Hospital; diferencial.

5ª Unidade

Integral                                                               

Integral definida; teorema fundamental do cálculo; área; áreas entre curvas; primitiva de uma função; integral indefinida, propriedades das integrais; técnicas de integração: imediatas, por substituição e por partes; aplicações do conceito de integral. 

5) CRONOGRAMA: 

1ª Unidade: 12 aulas 

2ª Unidade: 12 aulas 

3ª Unidade: 12 aulas 

4ª Unidade: 14 aulas 

5ª Unidade: 14 aulas

6) METODOLOGIA

O programa será ministrado através  de  aulas  expositivas e dialogadas, com o uso do quadro e giz.

7) AVALIAÇÃO

O aluno será avaliado através de quatro provas parciais. Sua nota será a média aritmética destas quatro provas. 

O aluno que tiver direito à prova de recuperação (média entre 3,0 e 5,5 e frequência suficiente) será avaliado através de uma prova versando sobre todo o conteúdo programático. A nota final será a média aritmética da nota obtida nesta prova com a média aritmética das quatro provas anteriores.
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