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OBJETIVOS: Fornecer os fundamentos da teoria das funções de variável complexa visando estudo das transformações integrais (cálculo operacional) e suas aplicações a diversos problemas, em especial, problemas de Controle e Automação. Problemas clássicos da física-matemática também serão abordados através de sua formação via equações diferenciais parciais.

CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:

I. Números Complexos e Séries: Noções de Análise Complexa: Números complexos (definição, operações, conjugado, módulo); representação geométrica de regiões do plano complexo; forma polar e exponencial dos números complexos; potências e raízes; funções complexas de variáveis complexa; limite e continuidade.

Séries Numéricas: Seqüências; definição, convergência. Séries especiais (geométricas e harmônicas), operações com séries, propriedades, testes de convergência (termo geral, comparação, da integral, da razão e raiz), convergência absoluta, séries alternadas, teste de Leibnitz.

Séries de Potência: Noções gerais sobre séries de funções; definição de série de potência; raio e disco de convergência; séries de Taylor e Mac-Laurin; derivação e integração de séries de potência; aplicações das séries de potências (cálculo de integrais aproximadas; resolução de equações diferenciais).

II. Funções de uma Variável Complexa: Funções complexas elementares (funções polinomiais, racionais, exponencial, logarítmica, trigonométricas e hiperbólicas); Funções Analíticas. Equações de Gauchy-Riemann; Integração Complexa e a fórmula integral de Cauchy (Séries de Taylor e de Laurent); Transformação conforme e suas aplicações: condutores, capacitores etc; Cálculo de integrais por resíduos; Aplicações ao problema de Controle;

III. Transformadas Integrais: Séries de Fourier; Propriedades da Série de Fourier e aplicações;

Transformada Integral de Fourier; Transformada Inversa de Fourier; Teorema da convolução; Transformada inversa de Laplace; Aplicações aos problemas de Controle e Automação.

IV. Noções Sobre Equações Diferenciais Parciais: Definição; exemplo; solução; Equações diferenciais parciais de 1ª ordem lineares (resolução pelo método de Lagrange); Equações com derivadas parciais em relação apenas a uma das variáveis; Equações diferenciais parciais de 2ª ordem lineares (resolução pelo método de separação de variáveis). Equação da onda, Equação do calor e Equação do potencial.

METODOLOGIA: O conteúdo programático será desenvolvido pelo professor através de aulas expositivas dialogadas.

Sugestão de cronograma:  Unidade I : 28 aulas 

 


      Unidade II: 24 aulas




      Unidade III: 30 aulas




      Unidade IV: 18 aulas

AVALIAÇÃO: O aluno será avaliado através de 4 (quatro) provas escritas obrigatórias e será feita a média aritmética simples das notas obtidas nas provas. Estará aprovado o aluno, com freqüência suficiente, que obtiver nota maior ou igual a 6,0 (seis). 

RECUPERAÇÃO: O aluno, com freqüência suficiente, que obtiver nota maior ou igual a 3,0 (três) e inferior a 6,0 terá direito a se submeter a uma nova avaliação, sobre todo o conteúdo do programa. Estará aprovado o aluno que obtiver média aritmética simples, entre a nota final do semestre e a nota da nova avaliação, maior ou igual a 6,0 (seis).
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