<DIV ALIGN="CENTER">PLANO DE ENSINO</DIV> 


DISCIPLINA: Laboratório II 

CÓDIGO: MTM 5721 

Nº DE HORAS POR SEMANA: 4 

Nº TOTAL DE AULAS: 72 

CURSO: Licenciatura em Matemática 

SEMESTRE: 2004/1

PROFESSOR: Antônio Carlos Gardel Leitão

OBJETIVOS 

· Incentivar os estudantes ao uso de biblioteca. 

· Chamar atenção ao papel da matemática no desenvolvimento social e tecnológico. 

· Transmitir a convicção sobre o valor do respeito ao passado da ciência. 

<DIV ALIGN="CENTER">CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:</DIV> 

No curso serão abordados vários problemas clássicos da matemática mas evitando os mais famosos da matemática grega (duplicação do cubo, quadratura do círculo, trisseção do ângulo). O motivo da restrição: são os problemas que por si mesmo ocupariam um semestre inteiro. A intenção é de mostrar que outros problemas (em geral de espírito geométrico) eram também muito importantes na história da matemática mas não constam hoje em dia em currículo universitário. Portanto, serão abordados os problemas da corda quebrada de Arquimedes, teorema de Ptolomeu, a fórmula de Brahmagupta, linha de Euler, o teorema de Nalopeão, o teorema de Morley - e vários outros, cujo surgimento dependerá basicamente do preparo dos estudantes. 

Em geral tratar-se-a de questões geométricas, pois o público-alvo deste curso não domina ainda as ferramentas analíticas ou algébricas. 

METODOLOGIA 

Através de aulas expositivas e desafios (``exercícios''). Na medida de possível serão usados vários materiais concretos para o desenvolvimento desta disciplina. 

AVALIAÇÃO E RECUPERAÇÃO: 

Presença é essencial. No caso de ausência pedirei um relatório escrito que mostrara que a pessoa dominou os conteúdos abordados na aula. 

Para obter uma nota acima 6,0 é necessário revelar a atitude ativa e positiva - participação em aula, liderança de seu grupo de trabalho, exposição de algum tópico histórico na aula. 

Todos os fatores contam positivamente: preparo para as aulas, qualidade de perguntas, indicação do material consultado. 

Haverá uma prova no dia 28 de novembro. 

O estudante com freqüência suficiente e a soma dos pontos entre 3.0 e 5.5 terá direito a uma nova avaliação sobre toda a matéria (``a prova de recuperação''). Neste caso, a nota final é a média entre a média de M e a nota obtida nesta avaliação (Resolução 17/Cun/97, 10/97, art. 71, § 30). 
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Florianópolis, 12 de abril de 2004

Prof. Antônio Carlos Gardel Leitão

Coordenador da disciplina

