                                           PLANO DE ENSINO

MTM5722 – LABORATÓRIO DE MATEMÁTICA III

Disciplina:Laboratório de matemática III
Código: MTM 5722
Número de horas-aulas semanais: 4
Número total de horas-aulas: 72
Curso: Licenciatura em Matemática
Semestre: 2008.1
Professor: Andrzej Solecki

OBJETIVOS GERAIS

A idéia do curso é de permitir ao estudante uma nova visão dele de todos os exercícios matemáticos da escola, esta vez vistos da ótica de educador e não de educado. Percorrei-se as consecutivas áreas da matemática organizadas do modo que imita a organização dos conhecidos livros da série "Fundamentos da Matemática Elementar, isto é: 

1: Conjuntos e funções
2: Logaritmos
3: Trigonometria
4: Sequências, matrizes, determinantes e sistemas lineares
5: Análise combinatória e probabilidade
6: Polinômios, números complexos e equações algébricas
7: Geometria analítica
8: Limites, derivadas e noções de integral.
9: Geometria plana
10: Geometria espacial

OBJETIVOS ESPECÍFICOS.

Motivar estudantes de inventar soluções alternativas; variantes diferentes dos mesmos exercícios; exercícios semelhantes. Aprender buscar a teoria que permite obter a solução e apresentá-la de modo sucinto. Treinar a avaliação das apresentações. 

METODOLOGIA. Estudantes resolvem conjuntamente os exercícios e exponham as soluções interessantes. Professor comenta o lado teórico das listas. 

AVALIAÇĂO: Apresentações serão seguidas de discussões que tangem o lado conceitual e didático da apresentação. A nota será atribuída tomando em conta a qualidade da apresentação e de participação em discussões. 

PROVA DE RECUPERAÇĂO. Estudantes com freqüência suficiente e média maior ou igual a três (3.0) e menor ou igual a cinco vírgula cinco (5.5), terão direito a realizar uma prova final, sobre todo o conteúdo, conforme o que dispõe §2 do Art.7 e §3 do Art.71 da Resolução n° 17/Cun/97. Estará aprovado estudante que obtiver média aritmética simples maior ou igual a 6.0 (seis) entre a nota da prova de recuperação e a média do semestre. 

BIBLIOGRAFIA.
Os exercícios encontram-se no endereço eletrônico:
http://www.andsol.org/06-2/lab3/listas.pdf 
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