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EMENTA:

Integrais duplas, em coordenadas retangulares e polares, Integrais duplas em regiões não retangulares, Superfícies paramétricas, Área de superfícies, Integrais triplas em coordenadas retangulares, cilíndricas e esféricas, Centróide, Centro de gravidade, Momentos de inércia. Vetores, Produto escalar e projeções, Produto vetorial, Funções vetoriais, Vetores Tangente e Normal, Campos vetoriais, Integrais de Linha, Campos Conservativos, Teorema de Green, Integrais de Superfície Teorema da Divergência, Teorema de Stokes. Sequências monótonas e limitadas, Séries infinitas de termos constantes, positivos e alternados, convergência absoluta e condicional, Testes de convergência, Séries de potência, Derivação e integração de séries de potência, Série de Taylor, Séries de Maclaurin, Solução de equações diferenciais por séries de potência.

OBJETIVOS: 

Ao final do semestre o aluno deverá esta apto a:

1. Realizar integrações duplas em coordenadas retangulares e cilíndricas

2. Realizar integrações triplas.

3. Calcular áreas, centros de gravidade e momentos de inércia de figuras planas.

4. Intuir o conceito de vetores no espaço, incluindo vetores tangentes e unitários.

5. Trabalhar com funções vetoriais.

6. Calcular integrais de linha e superfície, assim como utilizar os teoremas de Green e de Stokes.

7. Expandir funções em séries de Taylor e Maclaurin.

8. Utilizar séries na solução de equações diferenciais.

CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:

INTEGRAIS MÚLTIPLAS: Integrais duplas, Integrais duplas em coordenadas polares, Superfícies paramétricas, Área de superfícies, Integrais triplas em coordenadas retangulares, cilíndricas e esféricas, Centróide e Centro de Gravidade.

FUNÇÕES VETORIAIS: Vetores, Produto escalar, projeções, Produto vetorial, Funções vetoriais, Vetores Tangente e Normal, Campos vetoriais, Integrais de Linha, Campos Conservativos, Teorema de Green, Integrais de Superfície, Teorema da Divergência, Teorema de Stokes.

SÉRIES DE POTÊNCIA: Sequências monótonas e limitadas, Séries infinitas de termos constantes, Séries infinitas de termos positivos, Séries alternadas, Convergência absoluta e condicional, Teste da razão e teste da raiz, Séries de potência, Derivação e integração de séries de potência, Série de Taylor, Séries de Maclaurin, Solução de Equações Diferenciais utilizando séries de potências.

METODOLOGIA:

O conteúdo programático será desenvolvido através de quatro aulas expositivas dialogadas semanais, onde o professor utilizará quadro negro, giz e retro-projetor. Os alunos serão convidados a utilizar o laboratório de informática do curso de Engenharia de Materiais e o Laboratório de informática do CTC para o uso de aplicativos matemáticos, em horário extra-classe.

AVALIAÇÃO:

Constará de três provas escritas e de testes semanais de 10 minutos:



1a prova: Integrais Múltiplas  (peso 1)

2a prova: Funções Vetoriais   (peso 1)

3a prova: Séries de Potências (peso 1)

Testes semanais: questões tiradas das listas de exercícios (peso = bonus máx. de 1 ponto sobre a média das 3 provas).

Estará aprovado o aluno com frequência suficiente que obtiver nota maior ou igual a seis na média final, segundo o artigo 72 da Resolução no 17/Cun/97.

O aluno com frequência suficiente e média entre 3 (três) e 5,5 (cinco vírgula cinco) terá direito a uma nova avaliação no final do semestre. Esta avaliação engloba todo o conteúdo do semestre, conforme o que dispõe o §2  do Art. 70 e  §3  do Art. 71 da Resolução no 17/Cun/97.
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