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PROGRAMA DE MTM 1147 – MATEMÁTICA SUPERIOR B

UNIDADE I – FUNÇÕES VÁRIAS VARIÁVEIS

O conjunto Rn: representação gráfica de subconjunto do R2 e do R3, aplicações; o espaço vetorial Rn; aplicações; o espaço vetorial de dependência e independência linear; solução de um sistema linear base do Rn. Funções de várias variáveis: conceito, domínio e imagem; representação gráfica; curvas de indiferença; funções homogêneas; limite e continuidade. Aplicações.

UNIDADE II – DERIVADAS PARCIAIS

Funções de duas variáveis: definições derivadas parcial e taxa média de variação; Cálculo das derivadas parciais: derivadas sucessivas; diferencial; funções compostas; teorema de Euler para funções homogêneas; funções de várias variáveis. Aplicações.

UNIDADE III – MÁXIMOS E MÍNIMOS

Máximos e mínimos: definições determinação dos pontos. De máximos e mínimos locais e mínimos de funções lineares com restrições; método gráfico; máximos e mínimos condicionados; método direto; método dos multiplicadores de Lagrange. Aplicações.

UNIDADE IV – EQUAÇÕES DIFERENCIAIS

Equações diferenciais: soluções; equações diferenciais; não lineares de primeira ordem e primeiro grau, as variáveis separáveis, redutíveis à forma separável, lineares de primeira ordem, lineares de segunda ordem com coeficiente constante. Aplicações.

