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EMENTA: Construção dos números naturais, inteiros, racionais, reais e complexos.

PROGRAMA:

1. Construção do Conjunto dos Números Naturais

Axiomas de Plano. Propriedades Básicas. As operações de adição e multiplicação em N e suas respectivas propriedades. Relação de Ordem. O primeiro e segundo princípio de indução.

2. Construção do Conjunto dos Números Inteiros

Construção dos inteiros. As operações de adição e multiplicação em Z e suas respectivas propriedades. Relação de ordem, divisibilidade e números primos. Algorítmo da divisão. Máximo divisor comum e mínimo múltiplo comum. Equações diofantinas. Congruência linear.

3. Construção do Conjunto dos Números Racionais

Construção dos racionais. As operações de adição e multiplicação em Q e suas respectivas propriedades. Relação de ordem. Densidade em Q.

4. Construção do Conjunto dos Números Reais

Cortes de Dedekind. Relação de ordem no conjunto dos cortes. As operações de adição e multiplicação de cortes e suas respectivas propriedades. Valor absoluto. Teorema de Dedekind. Os números reais. Supremo e ínfimo.

5. Construção do Conjunto dos Números Complexos

Construção dos complexos. As operações de adição e multiplicação em C e suas respectivas propriedades. Valor absoluto. Representação trigonométrica dos números complexos. Raízes da equação Z =  em C. Raízes da unidade. Interpretação geométrica das raízes da unidade.
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