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-  ESPAÇOS  VETORIAIS:

Conjunto linearmente independente e dependente. Existência da base de um espaço vetorial. Espaço vetorial de dimensão não finita. Exemplos. Extensão de conjuntos linearmente independentes a bases do espaço. Espaços vetoriais de dimensão finita. Subespaços vetoriais. Soma e soma direta de subespaços. Teoremas gerais cm espaços vetoriais de dimensão finita.
- O ESPAÇO L(V,W) DAS APLICAÇÕES LINEARES DE V EM W:
Aplicações lineares entre espaços vetoriais. Imagem e núcleo de aplica​ções lineares. Posto e nulidade de uma aplicação linear. Aplicações linea​res injetoras e sobrejetoras. Isomorfismos. Composição de aplicação linea​res. Posto da composta. Invariância do posto de uma aplicação linear por isomorfis mos. Bases para o espaço L(V,u).O sisomorfismo entre o espaço L(V,W) e o espaço M(mxn) das matrizes mxn, ondo dim V=n, dim w=m. Relação entre o posto de uma aplicação linear e o posto de sua matriz associada. O espaço quociente. Subespaços afins. O espaço dual. Hiperplanos. Núcleo de uma forma linear. Base dual. Polinómios de interpolação de Lagrange. Ani-quilidador de um subconjunto, de um subespaço. Propriedades. Aplicação transposta. Propriedades.
- ESPAÇOS COM PRODUTO INTERNO:
Produto interno. Definições e exemplos. Desigualdades de Cauchy, de Be_s sei. Norma. Ortogonali dade. Teorema de Pitágoras. Bases ortogonais. Processo de ortogonalização de Gram-Schmidt. Complemento ortogonal. Representacão das formas lineares em ura espaço com produto interno de dimensão fini​ta. O operador adjunto. Matriz do operador adjunto. Operadores hermitanos, normais e unitários. Matrizes hermitianas, normais e unitárias.

· FOBMAS ELEMENTARES CANÓNICAS:

  Autovalores e autovetores do um operador. Polinómio característico. Sub espaço característico. Determinante de um operador. Operadores diagonalizáveis. Matrizes diagonalizáveis. Caracterização dos operadores diagonalizáveis em função dos polinómios característicos e mínimo, respectivamente. Soma direta de um número finito de subespaços. Resolução da identidade. Forma normal de Jordan. 
