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I  -  VETORES
Introdução - Adição e multiplicação por número real - Produto Esca​lar - Produto Vetorial - Produto Misto - Interpretação Geométrica dos Produtos Escalares, Vetorial e Misto - Espaços Vetoriais - De​pendência Linear - Espaço Dimensional - Conceito de álgebra - Base Dimensão e Sub-Espaço Vetorial.
II - MATRIZES
Introdução à álgebra matricial-matrizes, igualdade e adiçao-subtração do Matrizes, leis associativa  e comutativa da adição - Múl​tiplos escalares de matrizes, multiplicação de matrizes - Matriz  transposta e equações lineares na notação matricial.
III - NOÇ0ES DE TRANSFORMAÇÕES LINEARES:
Matriz de uma transformação linear e mudança de coordenadas. No cão de auto-valores e auto-vetores; Interpretação geométrica de auto-vetores.
IV - RETA E PLANO NO ESPAÇO
Caracterização vetorial das retas, vetores colineares, cossenos e parâmetros diretores da reta - problemas clássicos - Equações  da reta determinada por 2 pontos - Por um ponto e uma direção - Paramétricas - Reduzidas - Simétricas - Casos particulares - Ponto que divide um segmento numa razão dada - Paralela a uma reta - Perpendicular a uma reta - Reta perpendicular a duas retas - Ângulo de duas retas - Condição de coplanaridade de retas - Caracterização vetorial do plano . Equação vetorial do plano que passa por um ponto e dura​ção normal conhecida. Outra representação vetorial. Equação geral do plano - Casos particulares do plano - Estrela de planos - Equações do plano - Normal, segmentaria, paramétricos, plano determinado por ponto e reta - Peixe de planos - problemas clássicos - Condição de coplanaridade de 4 pontos - Paralelismo - Intersecção e feixe - Diedro e perpendicularismo - Problemas clássicos entre reta e plano -Paralelismo entre reta e plano - Encontro entre reta e plano - Con​dição de uma reta pertencer a um plano - Plano determinado por 2 ré tas - .Ângulo de reta e plano - Perpendicularismo de reta e plano Equações gerais - Métrica - Distância - Áreas e volumes - Distância entre 2 pontos - Distância de um ponto a uma reta - Distância entre as retas - Distância de um ponto a um plano - Volume de paralepípede e tetraodo.
