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EMENTA: Números Reais. Funções e gráficos. Funções inversas. Funções logarítmica e exponencial. Funções trigonométricas inversas. Limites e continuidade. Derivada. Aplicações da derivada. Integração e a integral definida. Integração por substituição e integração por partes. Aplicações da integral definida.

CONTEÚDO PROGRAMÁTICO:

1 – 

1- Números reais e funções reais

Propriedades aritméticas dos reais; subconjuntos da reta; módulo e desigualdades. Definição de função real, domínio, imagem, gráfico; polinômios e funções racionais, funções definidas por partes; função composta; função inversa; funções transcendentais (trigonométricas, exponencial, logaritmo e hiperbólicas).

2 - Limite e continuidade

Limites, limites laterais, limites infinitos e no infinito; propriedades aritméticas dos limites; teorema de confronto; limites fundamentais; limites de funções transcendentais; continuidade; limites de função composta, Teorema do Valor Intermediário.

3 - Derivada e aplicações

Tangentes, velocidade e taxas de variação; definição de derivada; derivadas laterais; continuidade e diferenciabilidade; propriedades da derivada e regras de derivação; regra da cadeia; derivadas de função inversa; derivada implícita; retas tangentes e normais ao gráfico de funções e à curvas planas; derivadas de ordem superior; máximos, mínimos e pontos críticos; Teorema de Rolle, Teorema do Valor Médio; estudo qualitativo de gráficos, esboço de gráficos; regras de L’Hospital.

4 – Integral e algumas aplicações

Soma de Riemann; definição de integral de Riemann; interpretação via área; propriedades operacionais; primitivas e integral indefinida; Teorema Fundamental do Cálculo; mudança de variáveis; integração por partes. Teorema do Valor Médio para Integrais, trabalho, centro de massa de uma linha, áreas entre gráficos.
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